

6	C	R	3
---	---	---	---

(1)

教育統籌局  
2007年全港性系統評估  
小學六年級

中國語文

閱讀評估

---

學生須知：

1. 本卷共有 22 題。
  2. 全部題目均須作答。
  3. 作答時限為 35 分鐘。
  4. 在本卷適當的位置上填寫答案。
  5. 在下面填寫學校編號、班別及班號。
- 

學校編號

--	--	--

(5)

班別

6	
---	--

班號

--	--

(11)

↑  
此格只許填寫一個大楷英文字母

閱讀下面的文字，然後回答問題。

我記得小時候，爺爺曾經對我說過，我們幾代以來都住在灣仔，灣仔就好像我們的家鄉一樣。他常常囑咐我長大以後不要搬走，可是，我不但沒有聽爺爺的話，而且還搬到太平洋的彼岸——洛杉磯去了，我想這是他始料不及的。

從香港輾轉來到美國，差不多三十年了。很久以前，我就想回來看看，但老是抽不出身來，趁着今年是香港回歸祖國十周年，加上我剛剛退休了，在親友的鼓勵下，我決定回來一趟。可能是年紀大的人特別「思鄉」的緣故，我一下飛機，馬上就跑到灣仔來。

我在灣仔地鐵站裏，繞了好幾個圈兒，才找到修頓球場的出口。我沒想到在早上已有不少老頭兒在球場上踢球、打太極拳，好不寫意。不過，聽說修頓球場在不久的將來會改建成一個大型商場，那時候，球場就會「消失」了，那麼，這些老頭兒該到哪裏去呢？離開球場，我穿過了莊士敦道的電車路，然後走到利東街。利東街曾經是香港其中一條富有特色的街道，街道兩旁滿是專門印製結婚喜帖的店鋪，人們都稱這裏為「喜帖街」。不過，昔日熙來攘往的「喜帖街」，因為舊區重建的關係，現在已經變得人去樓空，只剩下那些「爭取賠償」的橫幅標語。老實說，我對這些店鋪並沒有深刻的印象，反而，小時候我和幾個同學跑到頂樓的曬台放風箏、捉迷藏的片段，卻令我印象難忘，可惜，此情此景已不復存在。

當我走到皇后大道東的時候，突然下起雨來，我只好跑到灣仔街市避雨。從高樓大廈的夾縫裏，我隱約看見舊灣仔郵政局。這座矮小的建築物，已經在灣仔屹立了一百多年，見證了香港的歷史變遷。我記得爺爺曾對我說過，它的前身是一所警察局，後來改為郵政局，現在已改為環境資源中心。我已記不起在哪一年政府把它列為受保護的古蹟。我覺得這座建築物，在香港都市高速發展的過程中，竟然沒有被淘汰，實在是一件不可思議的事情，是否由於它的不起眼，所以才能夠「倖存」下來呢？修頓球場、「喜帖街」這些教人懷念的地方，難道不值得保留嗎？

這時候，雨下得越來越大了……

從文中找出適當的詞語，填在第 1—2 題的橫線上，使句子的意思完整。

1. 數碼科技日新月異，產品不斷推陳出新，即使是功能十分齊全的數碼相機，也很快被\_\_\_\_\_。

  
(12)

2. 畢業在即，老師\_\_\_\_\_我們要多思考和探索，為自己的未來定下正確的方向。

  
(13)

3. 本文第二段的段意是什麼？

第二段主要是說明作者\_\_\_\_\_。

  
(14)

4. 為什麼作者從美國返回香港？請寫出三個原因。

1. \_\_\_\_\_

2. \_\_\_\_\_

(15)

3. \_\_\_\_\_

5. 作者認為修頓球場和「喜帖街」值得保留的原因是

- A. 它們是灣仔的地標。
- B. 它們具有悠久的歷史價值。
- C. 它們滿載了灣仔居民的回憶。
- D. 它們記下了作者童年快樂的片段。

(16)

6. 為什麼作者認為舊灣仔郵政局沒有被淘汰是一件不可思議的事情？

- A. 舊灣仔郵政局在舊區重建的範圍之內。
- B. 隨著社會的發展，舊灣仔郵政局早該被拆卸。
- C. 時代變遷使舊灣仔郵政局早就失去了原有的功能。
- D. 舊灣仔郵政局在高樓大廈的夾縫裏，早已被居民遺忘了。

(17)

7. 下列哪一項是第四段的段意？

- A. 記述舊灣仔郵政局用途改變的過程
- B. 說明舊灣仔郵政局沒有被拆卸的原因
- C. 通過介紹舊灣仔郵政局，反映灣仔高速發展的情況
- D. 藉舊灣仔郵政局的「倖存」，慨嘆有文化價值的東西逐漸消失

(18)

8. 在文中，作者描述修頓球場和「喜帖街」的現況，目的是

- A. 贊責政府把這兩個地方拆掉。
- B. 說明他捨不得這兩個地方被拆卸。
- C. 暗示灣仔舊建築物將會一一被清拆。
- D. 呼籲灣仔居民爭取保留這兩個有價值的地方。

(19)

9. 作者寫這篇文章的主要目的是

- A. 表達作者對灣仔的思念之情。
- B. 慨嘆灣仔隨着社會變遷而面目全非。
- C. 藉描述灣仔的轉變，緬懷童年往事。
- D. 不滿香港政府沒有保留灣仔有價值的建築物。

(20)

閱讀下面的文字，然後回答問題。

我們每天都會使用硬幣來買東西、付車資，可是你對香港硬幣的認識有多少呢？

早在小學一年級數學科，我們就學過香港流通硬幣的課題。有沒有想過原來在開埠初期，香港是沒有自己的硬幣呢？那時候，香港主要是借中國、英國、印度、墨西哥等國家的硬幣來作為流通的貨幣。直到 1863 年，香港才有屬於自己的硬幣。首批硬幣全部由英國皇家鑄造廠鑄造，有一毫銀幣、一仙及一文青銅硬幣，一文相等於十分一仙。

在英國管治香港期間，所有香港的硬幣上都鑄有在位英國國君的頭像浮雕，現在流通的硬幣，也有一部分鑄有現任女皇伊利沙伯二世的肖像。這種傳統的設計直到 1993 年終於改變了。為了配合 1997 年香港主權回歸中國，政府決定以洋紫荊為硬幣的浮雕圖案，取代原來的英女皇系列。這象徵了英國對香港管治的結束，也標誌着香港貨幣史的新一頁。

很多錢幣收藏家都喜歡收藏一些具有「價值」的硬幣，對他們來說，錢幣的價值並不只是它本身的面值，還包含了某些特殊的意義，譬如說，在洋紫荊系列的新硬幣中，其中最特別的是鑄有 1993 年字樣的一毫和十元硬幣。按照政府的計畫，這兩款硬幣是在 1994 年才正式發行的，在 1993 年鑄造的只是少數的展示品和試驗品，因此十分罕見和珍貴，所以成為錢幣收藏家爭相搜羅的對象。

你知不知道在 1993 年發行的一元洋紫荊硬幣中，每 100 枚約有一枚可以被磁石吸住呢？一般來說，製造硬幣的主要材料是銅鎳合金，但在 1993 年初期，金融管理局曾嘗試以成本較便宜的鍍鋼來鑄造硬幣。當這批硬幣在市面流通後，人們發現它們對磁石產生反應，這是因為鍍鋼比銅鎳合金含有更多的鐵，後來，金融管理局放棄以鍍鋼作材料，恢復以銅鎳合金為硬幣的原料。由於這批以鍍鋼鑄造的硬幣「與別不同」，所以引起收藏家的興趣。

以後你使用硬幣時，記得要看清楚，說不定你會有意想不到的收穫呢。

5

10

15

20

25

30

從文中找出適當的詞語，填在第 10—11 題的橫線上，使句子的意思完整。

10. 聖誕節快到了，我們的設計師以花卉為主題，設計了一 \_\_\_\_\_ 項鍊。由於這些項鍊價錢便宜，手工精細，深受顧客歡迎。

(21)

11. 國旗是國家的標誌，它 \_\_\_\_\_ 着國家的主權和尊嚴。

(22)

12. 本文第三段主要是

- A. 講述香港貨幣的發展過程。
- B. 介紹硬幣上浮雕圖案的由來。
- C. 說明政府以洋紫荊圖案設計新硬幣的原因。
- D. 比較英女皇系列和洋紫荊系列硬幣的異同。

(23)

13. 作者從哪兩方面說明「錢幣的價值並不只是它本身的面值，還包含了某些特殊的意義」(第 16 至 17 行)？

- A. 國家
- B. 圖案
- C. 歷史
- D. 數量
- E. 特質

、

(24-25)

14. 文中第四段，作者引用一毫和十元硬幣的例子，目的是

- A. 說明這兩種硬幣十分珍貴。
- B. 鼓勵錢幣收藏家收藏這兩種硬幣。
- C. 提醒市民使用硬幣時要留意鑄造年份。
- D. 解釋政府提早發行這兩種硬幣的原因。

(26)

15. 下列那一項是第四段的段意？

- A. 介紹政府鑄造硬幣的計畫
- B. 詳述硬幣的價值與面值的關係
- C. 說明具收藏價值的硬幣的特點
- D. 解釋 1993 年鑄造的洋紫荊硬幣罕見的原因

(27)

16. 為什麼在 1993 年初期金融管理局放棄使用銅鎳合金鑄造硬幣？

因為 \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_。

(28)

17. 作者寫這篇文章，主要目的是說明

- A. 錢幣收藏家的喜好。
- B. 香港硬幣演變的過程。
- C. 洋紫荊系列硬幣誕生的過程。
- D. 硬幣的設計應配合社會的發展。

(29)

閱讀下面的文字，然後回答問題。

親愛的吳婆婆：

您好嗎？我真的很髒興在這個暑假認識您！很懷念您親手做的茶粿，那清香而甘甜的味道，使我回味無窮，希望可以再次品嘗。

5  
您知道嗎？上次是我第一次參與「動物醫生義工計畫」的探訪工作，我懷着戰戰兢兢的心情帶着狗醫生——小寶到養老院，希望牠帶給你們歡樂。還記得當我第一次看到您的時候，您獨自坐在一旁，沉默不語，似乎不希望我們打擾您。我看着您冷冷的臉，我真的不敢跟您說話呢。後來，小寶在您的脚下團團轉，還撲到您身上舔您的臉，您被牠弄得尷尬非常，還被其他長者取笑呢！不過，最後您被小寶的熱情融化了，終於露出燦爛的笑容，您還跟小寶握手呢！

10  
之後，我們和動物醫生合演了一場歌舞表演，你們看得入神，津津有味，不停地為我們喝采鼓掌，頓時，整所養老院都因為這一群動物醫生而載滿了歡樂聲。雖然我們在表演時顯得手忙腳亂，但我看到您一邊拍手，一邊笑得眼睛睜成一線，我真的很感動。縱使我花了整個月時間去訓練小寶，我也覺得我的辛勞是沒有白費的，你們的歡笑聲就是最大的鼓舞。我不會忘記您對我的鼓勵，我答應您，我會積極參與動物醫生的義工工作，服務社會。

15  
20

暑假已經結束了，我要回到學校去了，但我會繼續在星期六、日，和小貓、小狗們一起為有需要的人帶來歡樂。我們正計畫十月份再次探訪養老院，那時候，我們又可以見面了。近日流行性感冒肆虐，您要好好保重身體。現附上那次探訪你們的照片，以作留念。

25  
祝  
身心康泰

美娟上  
九月二十八日

從文中找出適當的詞語，填在第 18—19 題的橫線上，使句子的意思完整。

18. 香港運動員在本屆亞運會中獲得不少獎項，他們的佳績令年輕的運動員得到莫大的\_\_\_\_\_。

(30)

19. 去年決賽落敗的經驗，使我們的球隊變得更堅強、更努力。今年每一個隊員都\_\_\_\_\_投入練習，誓要取得總冠軍。

(31)

20. 信中第二段主要是記述

- A. 吳婆婆態度轉變的經過。
- B. 作者探訪養老院的過程。
- C. 吳婆婆與小寶玩耍的情形。
- D. 作者第一次參與「動物醫生義工計畫」的心情。

(32)

21. 為什麼作者認為她的辛勞沒有白費？

- A. 她終於成為了義工。
- B. 她把小寶訓練成為動物醫生。
- C. 她消除了與吳婆婆之間的隔閡。
- D. 她覺得義工工作能為人們帶來歡樂。

(33)

22. 下列哪一項是美娟寫這封信給吳婆婆的主要目的？

- A. 感謝她的鼓勵
- B. 通知她下次探訪的日期
- C. 叮囑她要注意身體健康
- D. 與她分享探訪養老院的感受

(34)

— 全卷完 —